

ОТ РЕДАКТОРА / EDITOR'S NOTE

Данный тематический номер журнала подготовлен по материалам избранных докладов конференции «Россия и Корея: взгляд из Сибири» (10–11 октября 2020 г., г. Иркутск, ИГУ), посвященной 30-летию установления дипломатических отношений между Россией и Республикой Корея. Конференция была организована Центром корейских исследований ИГУ при поддержке Корейского фонда (Korea Foundation).

Множество вопросов, касающихся российско-корейских связей, до сих пор являются дискуссионными, и 30-летний юбилей дипломатических отношений России и Республики Корея – достойный повод для того, чтобы подвести итоги и в очередной раз обсудить наболевшие проблемы двусторонних отношений, а также значимые вопросы в сфере корееведения, затрагивающие весь Корейский полуостров.

Номер включает 12 материалов, посвященных различным аспектам российско-корейских отношений и политической истории Республики Корея. Авторский коллектив составляют 17 человек: доктор наук, 15 кандидатов исторических, филологических, юридических, философских и педагогических наук, аспирант. Авторы представляют исследовательские центры (университетские и академические) Москвы, Санкт-Петербурга, Иркутска, Хабаровска и Владивостока.

Важная для современного информационного общества проблема борьбы с фейковыми новостями с точки зрения анализа политических процессов рассматривается в статье канд. ист. наук, ведущего научного сотрудника Центра корейских исследований Института Дальнего Востока РАН К. В. Асмолова «Мифы и фальшивые новости вокруг трагедии парома “Севоль”».

Острые темы двусторонних отношений поднимает в своей статье «Эволюция отношений России и Республики Корея: к 30-летию взаимного признания» канд. филос. наук, доцент, ведущий научный сотрудник ИДВ РАН Ким Ен Ун. Столь же актуальны и злободневны вопросы, рассмотренные канд. экон. наук, старшим научным сотрудником ИДВ РАН Л. В. Захаровой в работе «Последствия санкций Совета Безопасности ООН 2016–2017 гг. для российско-северокорейских экономических отношений».

Одним из наиболее актуальных направлений общественных наук, изучающих сферу международных отношений, является определение влияния «мягкой силы» на реальную политику, проводимую государствами. Три статьи посвящены именно этой теме. И. В. Цой, канд. филол. наук, доцент кафедры корееведения СПбГУ, директор дирекции форума «Диалог Россия – Республика Корея», и П. И. Зайнуллина, аспирант СПбГУ, в статье «Культура как направление реализации стратегий “мягкой силы” Южной Кореи на примере форума “Диалог Россия – Республика Корея”» определили основные задачи, которые Республика Корея пытается решить посредством «мягкой силы» – не только в сфере культуры, но и в сфере внешней политики.

Для использования «мягкой силы», как и для реализации межгосударственных отношений, огромное значение имеет формирование информационно-коммуникативного пространства. Анализ данного процесса провела канд. филол. наук, руководитель департамента зарубежного регионоведения факультета мировой экономики и мировой политики НИУ ВШЭ В. В. Вишнякова в статье «Формирование российско-корейского информационно-коммуникативного пространства в период дипломатического сотрудничества двух стран – Российской Федерации и Республики Корея (1990–2020 гг.)».

Оценка состояния одного из важнейших факторов, влияющих на формирование информационно-коммуникативного пространства, – изучения корейского языка в России – произведена в статье А. Ден, канд. пед. наук, доцента, заведующего кафедрой восточных языков и лингводидактики РГПУ им. А. И. Герцена «Развитие российско-корейских отношений в области образования».

В статье канд. ист. наук, заведующего отделом Кореи и Монголии Института востоковедения РАН, доцента кафедры востоковедения МГИМО А. В. Воронцова «Как была остановлена эпидемия COVID-19 на Корейском полуострове» предпринимается попытка связать важнейшие факторы, позволившие Республике Корея и КНДР успешно противостоять пандемии COVID-19, с корейской политической культурой.

Несмотря на то что в 2020 г. Российская Федерация и Республика Корея совместно отмечают 30-летие установления дипломатических отношений, правомерность обозначения только 1990 г. как времени начала дипотношений между Россией и Кореей можно поставить под сомнение. Именно этому посвящена статья «К вопросу о юбилейных датах в истории отношений между Российской Федерацией и Республикой Корея», которую подготовил известный кореевед С. О. Курбанов, д-р ист. наук, доцент, профессор СПбГУ и РГПУ им. А. И. Герцена. Продолжает проблематику установления дипотношений между Россией и Кореей работа канд. полит. наук, доцента кафедры международных отношений ДВФУ Л. Е. Козлова «Дипломатический статус Королевства Чосон в условиях соперничества Китая, Японии и России на Корейском полуострове (конец XIX в.)», в которой анализируется положение Корейского государства с точки зрения международного права.

Множество элементов, составляющих специфику внешнеполитических отношений Северной и Южной Кореи, берут свое начало из середины XX в. или еще более ранних периодов. Две статьи выпуска посвящены темам, касающимся не только Кореи вообще, но и конкретно КНДР. В частности, канд. ист. наук, доцент кафедры восточных языков ТОГУ А. Ю. Иванов в качестве исследовательской задачи определил изучение проблемы формирования современной границы между КНДР и КНР. Статья канд. филол. наук, доцента кафедры филологии стран ЮВА, Кореи и Монголии ИСАА МГУ, доцента кафедры филологии стран Дальнего Востока ИКВИА ВШЭ Е. Н. Кондратьевой, в которой проводится лингвистический анализ появления «искаженных» корейских имен, помогает понять природу исторически сложившихся особенностей транскрипции корейских имен на русский язык,

имеющих место не только в КНДР, но и в России, а также в странах Центральной Азии, где также проживает немало этнических корейцев.

Наконец, в статье, подготовленной коллективом Центра корейских исследований ИГУ (К. В. Иванов, Е. А. Колодина, Е. В. Ли, И. В. Олейников, Д. В. Шорников), «История и перспективы развития корееведения в Восточной Сибири в XXI в. на примере Иркутского государственного университета» кратко проанализирован процесс формирования современной корееведческой школы в ИГУ и роль корейского направления в международной деятельности Иркутского государственного университета.

Часть статей данного выпуска является промежуточным результатом долговременных исследований, часть – формулировкой новых направлений исследований. Хотелось бы выразить надежду на то, что представленный выпуск не только вызовет интерес у читателей, но и побудит студентов и молодых исследователей к проведению научных работ в области корееведения и изучения российско-корейских отношений.

Приглашенный редактор серии
канд. ист. наук, руководитель
Центра корейских исследований ИГУ
К. В. Иванов

Outside editor of the topic section
Cand. Sci. (Hist.), Director
of the Center for Korean Studies, ISU (Irkutsk)